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Rezumat: Articolul prezintă modalitățile de forma-
re profesională a bibliotecarilor din Bibliotecile 
Publice ale raionul Ocnița, care reprezintă ele-
mentul prioritar ce asigură succesul unei instituții. 
Articolul reflectă detalii concrete privind studiile 
bibliotecarilor din anul 2023. 
Cuvinte-cheie: bibliotecă publică, bibliotecar, Bibli-
oteca Națională a Republicii Moldova, Universitatea 
de Stat a Republicii Moldova, Centrul Educațional 
PRO DIDACTICA, Centrul de Formare Profesiona-
lă Continuă în Biblioteconomie și Științe ale Infor-
mării, formare profesională continuă.

Abstract: This article offers the methods of profes-
sional training of librarians in Public Libraries of 
Ocnița district - the activity of high importance that 
effectively ensures the success of the institution. It 
also reflects specific and observable facts regarding 
the studies and trainings of librarians in 2023.
Keywords: public library, librarian, National Li-
brary of the Republic of Moldova, State University 
of the Republic of Moldova, PRO DIDACTICA Ed-
ucational Center, Continuous Professional Educa-
tion Center in Librarianship and Information Sci-
ences, continuing professional training.

S chimbările majore ale modului de 
lucru, intervenite în funcționarea 

bibliotecii și în profesia de bibliotecar în 
societatea informaţiei, „impun biblioteca-
rilor documentariști o permanentă pregă-
tire și flexibilitate în vederea îndeplinirii 
obiectivelor” [2]. Scopul principal al unei 
biblioteci sau al unui centru de informare 
și documentare este acela de a oferi accesul 
la orice tip de informaţie, pentru oricine, 
oricând și oriunde. Informaţia este un pro-
dus de regăsit în orice serviciu, iar globa-
lizarea impune noi competenţe, aptitudini, 
moduri de lucru, la care trebuie să participe 
toate categoriile de bibliotecari [4]. 

Bibliotecarul, prin activitatea desfășu-
rată, își aduce contribuţia la dezvoltarea 
sistemului informaţional în relaţie directă 

cu evoluţia noilor tehnologii informaţiona-
le. Gestiunea unei biblioteci se înscrie și ea 
într-o realitate socială și instituţională, aflată 
într-un proces continuu [5]. Nu putem vor-
bi de performanţă într-o bibliotecă, fără a ne 
gândi la eficientizarea și rentabilizarea acti-
vităţii de documentare și informare, implicit 
de formarea continuă a bibliotecarilor.

Formarea profesională (de bază) a per-
sonalului din/pentru biblioteci este asigu-
rată de către stat, prin învăţământul tehnic 
și învăţământul superior în domeniul bibli-
oteconomie, știinţe ale informării și arhi-
vistică [3]. Bibliotecarii din raionul Ocnița 
conștientizează faptul că formarea profesi-
onală continuă este condiția primordială a 
poziționării strategice a bibliotecii/bibliote-
carului în comunitate.
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e Formarea profesională de bază a bibli-
otecarilor din raionul Ocnița

În anul 2023, Natalia Dîrzu a finalizat 
cu succes studiile de master la specialitatea: 
relații publice și publicitate a Universității 
de Stat din Moldova și a fost angajată ulteri-
or în bază de concurs în postul de director 
al BPO ,,Emil Loteanu” Ocnița, acest fapt 
este o dovadă a aplicării unui management 
strategic al resurselor umane, acceptat și de 
fondator.Tot în acest an, Aliona Filipciuc, 
bibliotecară la Biblioteca Publică Codreni, 
raionul Ocnița, a finalizat cu succes studiile 
la specialitatea: biblioteconomie și asisten-
ţă informaţională în cadrul Colegiului de 
Arte ,,Nicolae Botgros” din orașul Soroca.

În prezent sunt implicate în formarea de 
bază două bibliotecare la studii universitare 
de licență: la specialitatea: biblioteconomie, 
științe ale informării și arhivistică, la Uni-
versitatea de Stat din Moldova din orașul 
Chișinău, și la specialitatea: pedagogia cla-
selor primare din cadrul Universității de 
Stat ,,Alecu Russo” din orașul Bălți.

Abilitățile obţinute sunt de un real folos 
pentru generarea noilor produse și servicii, 
completarea și îmbunătăţirea ofertei edu-
caţionale. Bibliotecarii sunt motivaţi să-și 
dezvolte noi competențe, prin care schim-
bă radical atât relaţia cu utilizatorii, cât și 
imaginea bibliotecarului în ansamblu [4].

În raionul Ocnița activează 25 de bi-
blioteci publice, inclusiv trei biblioteci 
orășenești și douăzeci și două comunale 
(conform rapoartelor analitice). Pe par-
cursul anului 2023, bibliotecarii au fost 
implicați în diverse forme de educație for-
mală și nonformală. Numărul total al per-
sonalului de specialitate constituie 38 de 
persoane. Din punctul de vedere al studiilor 
obținute situația este următoarea: 19 per-
soane au studii superioare, dintre care doar 
7 – studii de profil; 16 persoane au studii 
profesional-tehnice, dintre care 8 – studii 
de profil. Trei persoane lucrează în bibliote-
că în baza studiilor secundare generale. În 
raionul Ocnița per bibliotecar revin 293 de 
utilizatori activi. Acest indicator relațional 
este apropiat de indicatorul național – per 

bibliotecar în Republica Moldova revin  
293 de utilizatori activi.

Formarea continuă a personalului din 
biblioteci

Bibliotecarii din bibliotecile publice ale 
raionului Ocnița au participat la activităţile 
de educație de formare, organizate de Uni-
versitatea de Stat al Republicii Moldova, 
Centrul Educațional PRO DIDACTICA, în 
parteneriat cu Ministerul Culturii și Minis-
terul Educației și Cercetării al Republicii 
Moldova. În primul rând, menționăm cur-
surile de scurtă durată (75 de ore academi-
ce) „Bazele Biblioteconomiei și Științelor 
Informării” și „Tendințe moderne în acti-
vitatea infodocumentară”, audiate de către  
12 bibliotecari. În al doilea rând, semna-
lăm și cursul „Managementul în Cultură”, 
la care a participat 1 persoană, pe parcur-
sul a 600 de ore academice. În total raionul 
Ocnița a raportat 1.575 de ore academice, 
oferite prin intermediul instruirilor de for-
mare.

Grație competențelor obținute în ca-
drul acestor instruiri, angajații bibliotecilor 
au fost capabili să ofere ajutor comunității 
din localitate prin diversificarea serviciilor, 
referințelor bibliografice, a difuzării selecti-
ve a informației. Acest ajutor a fost acordat 
atât în spațiile fizice, cât și prin telefon, prin 
platformele de comunicare Google Meet, 
Messenger, Skype etc. 

Dezvoltarea competențelor prin instru-
iri nonformale

37 de bibliotecari din raionul Ocnița au 
participat la activităţile de educaţie non-
formală organizate de Centrele de formare 
pentru bibliotecarii din Republica Moldo-
va, precum ar fi Centrul de Formare Pro-
fesională Continuă în Biblioteconomie și 
Știinţe ale Informării a Bibliotecii Naţiona-
le a Republicii Moldova și Centrul de For-
mare a Bibliotecii Naționale ,,Ion Creangă” 
Chișinău [1].

Astfel, studiind ofertele educaționale 
trimestriale ale centrelor biblioteconomice 
naționale, angajații din bibliotecile publice 
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au participat la 1.580 de ore academice de 
instruire (seminare, ateliere profesionale, 
traininguri, conferințe), organizate la nivel 
zonal și național:

- ABRM: 1 bibliotecar – 600 de ore,
- BNRM: 37 bibliotecari – 500 de ore,
- BNC: 37 bibliotecari – 480 de ore. 

Conchidem că per bibliotecar de la bi-
bliotecile publice ale raionului Ocnița re-

vin 43 de ore academice – participări la 
instruiri nonformale, organizate de alte bi-
blioteci, instituții. Pentru comparație: indi-
catorul similar pe țară constituie 26 de ore 
academice.

Bibliotecile au nevoie de bibliotecari 
profesioniști: consultanţi, analiști, mana-
geri ai cunoștințelor, care să gândească con-
structiv, inovator, să posede competențe de 
deschidere profesională.
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